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A LEGSÖTÉTEBB AMERIKA.
vin-rika büszke az ő kultúrájára, civilizá- 

; ,,..ra. magasioku politikai fejlettségére, de­
in-krarikus igazgatására, rendezett közegész- 
sv. ugv; viszonyaira. Hadd fonjunk hát mi is 

kis k >szorut a legutóbbi napok eseményei- 
-j,;v é- nézzük meg, mikép festenek e kultúra

a) A washingtoni aréna.
. ; a teret, amelyen a politikai élet lezajlik,
; an nevezték el arénának. Mert ez a hely 
v'sak a szellemi bírok versenyeknek legiz­

gat >bb porondja, hanem vajmi gyakran — a 
hasonlat találóbb volta érdekében — oly ököl­
ver sen veknek is színhelye, a minőkben a cir- 
kuszi arénák nézői sem gyönyörködhetnek 
mindennap, fis ha a bécsi meg a budapesti kep- 
vi ilőházak fölénve e tekintetben elvitathatat­
lan is. ugv mégis a washingtoni .mérkőzés leg­
utóbb megmutatta, hogy ott is értenek ám a 
d ilizált eszközök” használatához. Két tem­

peramentumos "nvugati” honatya szólalkozott 
5ssze a “Wild West” hagyományos formái kö- 
x v A \\ v! uning-beli Mondell javaslatot ter- 
teresztett be az aiaskai szénbánya területek 
bér eadá.. tekintetében, Wickersham, az aias­
kai képviselő a javaslat ellen szólott és fejte­
get.sei közben Mondell megjegyezte, hogy az 
a'n kai követ hazudik. Ez utóbbi sem volt rest 

ssza rágott: Az hazudik aki rólam ilyesmit 
. fis a k -vetkező percben ökölbeszorított 

kezekkel rohant Mondell-nek. Általános kava- 
’.s t máét. utlegek és szidalmak röpködtek 

a levegőben, melyek zajába, mint kiáltó szó a 
. usxt" an — belevegyük az elnök kalapácsa.

\ égre is a zivatar elült és a parlamentáris 
rrk jlcs k éber őrei követeltékaház méltóságát 
>uT -an megsértő államférfiaktól a képviselő 
te-titlet megkövetését. Wickersham szí) nélkül 
engedelmeskedett. Önuralmát teljesen elveszi- 
ette ■— ugvmond — de ez megbocsátható vé- 

é szerint, ha'valakiről a2t á.'itják. hogy 
> -Xfi-i TxL.” cfi j *<*»ök:.t.-’- c-resetk,

de aztán ő is megadta magát és bocsánatot 
kér iöetlenkedései miatt. Javaslatát azonban 
/[temették. fis elvégre Wickersham-nak és a 

•bányatéliiletek bérbeadá-a körül érdekelt fér­
fiaknak ugvlé.tszik ez a legfontosabb.

A demokratikus közigazgatás. 
Legszebb sikereit Elis I standon ünnepli.
• ik a . sík- hajmeresztő vívmányát ennek a 

!: /igazgatásnak már i.-merik a Xépakarat ol- 
a A. Megírtuk, mikén zárják ki azok a poli­

tikusok. kik a szocializmust a csalad telrob- 
antásával vádolják, amerikai állampolgárok 

i leven származású nejeit a partra szállástól, 
hoh *tt minden kultur országban a világon való­
sággal közjogi dogma az. hogy a nő osztja fér­
jé közjogi helyzetét. De mit törődnek mindez­
zel a legsötétebb Amerikában? Mint minden 
közigazgatást, ugv a bevándorlásit is két szem­
pont irányit itt, az egyik a nagytőke érdeke: 
ha ez utóbbinak szüksége van munkásokra, 
egymással konkuráló, olcsó munkaerőre, ak­
kor szabad a vásár, ha nélkülözheti azt, akkor 
kél mbséget tesz a kívánatos és nem kívánatos 
idegen között: a másik a forradalmi elemektől 
való félelem: minél tanultabbak, fejlettebbek, 
öntudatosabbak a bevándorló munkások, annal 
vés 'eaelmeSebbek a fennálló társadalmi rendre 
melyet a legsötétebb Amerikában oly féltő 
gonddal őriznek.

A bevándorlási politika legutolsó vívmánya 
egy olasz könyvkötőnek deportálása, ki tizen- j 
hat év óta él az Egyesült Államokban, s fele-1 
sége hat gyermekével is itt él.

K i az aki ennek a hatvanéves munkásnak a 
c>aládját szétrombolta ? A szocializmus-e, 
vagy a kapitalizmus? Mi az ürügy már most. 
amt lylyel a hatvanéves embert a szó legszoro­
sabb értelmében hontalanná teszik. 1 ersze. a 
pró étai előrelátás, hogy "az összesség tei here 
f, ig esni". Hiába ajánlkoztak felnőtt fiai é? 
nagyszámú barátai arra.hogy kezességet vál­
lalnak arra nézve, hogy nem fog senkinek .sem 
terhére lenni, deportálásra Ítéltek el.

Az ügv a felsőbíróság elé került, amely meg­
erőltette a bevándorlási hatóság határozatai. 
Ámde ez a megerősítés jobban elitéli a bevan- 
dor ási hatóság önkénykedését, mintha elve­
tette volna azt.

\ felsőbirósági Ítélet ugyanis megállapítja.
■ , jelenlegi bevándorlási törvény uralma

az elüs-islan li bevándorlási hatóság min­
őén rató, és a míg intézkedései a törvény betű­

inek megfelelnek, addig a .mostanihoz hasonló 
kiálltó igazságtalanságokkal szemben is tehe­
tetlen a felsőbb óság.

Az elis-islandi önkény legújabb áldozatának 
esetében ez a botrányos politika a legfeltűnőbb 
módon jut kifejezésre. Az illető ugyanis láto­
gatóban volt Olaszországban, miután — mint 
említettük — 1895 óta élvezte az Egyesült 
Államok vendégszeretetét. Ha ezt a kirándu­
lást nem teszi meg, soha senkinek se jutna 
esz ebe kifogást emelni ennek az embernek az 
ittléte ellen. így azonban minden erőlködés 
hiábavaló lesz.

*

A Legal Aid Society, melynek célja a tehe­
tetlen bevándorlóknak jogsegélyt nyújtani leg­
utóbbi ülésén kimutatta, hogy a "barbár” Cuba 
szigeten a bevándorlási közigazgatás összeha­
sonlíthatatlanul civilizáltabb, mint ebben az 
országban. Ott — úgymond a jelentés — a 
munkaképes bevándorlók szükség esetén há­
rom hónapig terjedő ingyenes ellátásban ré­
szesülnek a bevándorlási hatóság részéről, inig 
csak nem sikerül munkát szerezniük. És ha ez 
a rendszer nagyon valószínűleg sok kívánni 
valót hagy is hátra, ugv -mégis jellemző Gu­
bának és az Egyesült Államoknak e szembe­
állítása.

c) Közegészségügyi viszonyok.
Egynémely kutatók szerint a -magasabb kul­

túrának legfélreism-erhetetlenebb jele a mind 
szélesebb rétegekre terjedő tisztaság. Hogy c 
téren az Egyesült Államok mennyire elmara­
dottak, azt egy ujabban közzétett .statistikai 
kimutatás bizonyítja, mely szerint, az utolsó 
évben az összes, Amerikában kimutatható ha­
lálesetek 42 százaléka elkerülhető lett volna, 
nagyobb tisztaság gyakorlása által. Kiderül 
ebből a számításból, hogy a tífuszban, a leg- 
könnvebben elkerülhető, és kizárólag tisztáta-
lanságból származó-betegségben egv kulturor-
■syaghan seat, ha! x_mint az.
Egyesült Államokban. Hasotiló az eset a tüdó- 
vészszel és az elkerülhető gyermekbetegségek­
kel. Ami ez utóbbiakat illeti, 'kimutatja az em­
lített statisztika, hogy az összes Amerikában 
született gyermekek egvhati drésze első élet 
évükben és több mint negyedrészük az első 
üt éven belül hal meg. Ennél: az. utóbbi álla­
potnak pedig főoka az. hogy a tiszta...baktériu­
moktól mentes tejjel való ellátást a magán jó­
tékonyság végzi, a -helyett, hogy az összesség, 
vagv annak szervei vennék kezükbe a dolgot. 
Ha ebben a tekintetben a közegészségügyi i- 
gazgatás meg tenné kötelességét, ha gondos­
kodnának az utcák és utak tisztántartásáról, 
ha fel világosítanák a közönséget, azokra a ki- 
sebb-nagvobb veszedelmekre, melyek a tisz­
tasági követelményeknek a házba né az utcán, a 
munka-helyiségekben való elhanyagolásából 
származnak, akkor a viszonyokon lehetne ja­
vítani. Persze, csak javítani. Megszüntetni az 
összes közegészségügyileg ártalmas cselekedc- 
teketés intézményeket majd csak akkor lehet, 
ha a profitéhség nem elégítheti ki magát em­
berek élete és egészsége árán is, ha a lakásvi­
szonyok, az élelmiszerek készítése, a vízveze­
ték és csatornázás, a fűtés és világítás n°m 
egyéni érdekek szerint intéződnek ha az. egész­
ség és az emberélet nagyobb megbecsülést 
nyer, -mint manapság s a mikor az egészségi, 
és tisztasági követelmények ismerete, a lakás­
nak. táplálkozásnak, ruházkodásnak higiénéje 
széleseebb rétegekben lesz elterjeszthető, fis 
ennek elterjsztője és megvalósítója is a szo­
cializmus lesz.

------o------

FELHÍVÁS!
Tisztelettel meghívjuk mindazon bridgepor- 

ti elvtársak és mv.nkástarsakat, akik a Népaka­
ratnak olvasói és pártolói, egy értekezlet meg 
tartására. Az értekezlet helyisége 263 Hovard 
A ve., Válly-féle uj Hali-kan, március hó 5-én, 
vasárnap d. e. 9 órakor.

Ez értekezlet célja: az Amerikai Magyar 
Szocialista Munkás Szövetség helybeli osztá­
lyát megalakítani, mely osztály a pártviszály- 
től menten a bridgeporti magyarság körében a 
szocialista eszmét terjessze, úgyszintén a párt- 
e^vségért folyamatban levő működést előse- 
segitse.

Többek megbízásából
Barna Béla.

SZERVEZŐI JELENTÉS.
Három héttel ezelőtt indultam el az Egye­

sült Államok magyar bérrabszolgáinak felke­
resésére, hogy hirdessem közöttük a nemzet­
közi forradalmi szocializmus tanításait, -hogy 
szervezzem őket Szövetségünkben, mely két­
ségkívül a legtisztább kifejezője a .szocialista 
törekvéseknek az Egyesült Államok munkás­
mozgalmának jelen körülményei között. Utam 
másik célja a már szervezett erők egyesítésé­
nek egyengetése.

Schenectady-t kerestem fel először, hol az 
osztályunk által rendezett nópgyiilésen beszél­
tem. A munkásosztály helyzete s Szövetsé­
günk céljai és eszközei volt a napirend. A 
gyűlés után volt alkalmam a S. P. magyar osz­
tályának néhány tagjával beszélgetést folytat­
ni s meggyőződtem, hogy a magyar szocialista 
erők egyesítésének számos lelkes hive van az 
osztályban. A mi szövetségünk osztályáról 
csak anyit jegyzek meg. hogy tagjai jó szocia- 
li-'ták, kik teljes tudatában vannak ama köte­
lezettségnek, melyet a szocialista név vállalá­
sa rájuk szab. Bizonysága ennek az a tény, 
hogy az osztály taglétszáma folyton nő s a ne­
velés munkája az osztályban rendszeres. Sze­
reztem néhány uj előfizetőt s el? dtam $10.75 
ára irodalmat.

Sohenectadv-ből Rochesterbe utaztam. A S. 
P. magyar szövetségének van itt osztálya. 
Nem nagy, de lelkes csoport. Tartottam ez 
osztályban egy tudományos előadást, február 
5-én pedig az osztály által rendezett nép gyű­
lésen beszéltem. Előadásom után számos kér­
dést intéztek hozzám elvtársaink, melyek kö­
zül a Reichart elvtárs által felvetett kérdésre 
válaszoltam hosszabban. A kérdés az volt, 
hogy miért oly nehéz az amerikai magyar 
munkások szocialista táborba való tömörítése? 
A kérdésre adott válaszomban ismertettem az 
amerikai szocialista mozgalmat, a pártok egy­
más ellen folytatott harcait s azt, hogy miként 
ragadt át e harc a magyar szocialisták moz­
galmára ;s miként bontotta meg a szolidaritást 
jó szocialisták között. Ismertettem az okokat, 
melyek miatt Szövetségünk függetlenítette 
magát a S. I.. P.-tól, a célt melyet a függetle- 
nitésscl elérni óhajtunk: a magyar szocialista 
erők egyesítését s az eredményt, ami a szocia­
lista erők egyesülését követné.

Fejtegetéseim jó benyomással voltak az elv­
társakra. kikre az egyesülés érdekében megin­
dult mozgalom bizton számíthat. — Szerez­
tem 9 uj előfizetőt a Népakarat számára s 
eladtam 827.65 ára irodalmat. A gyűlésen je­
len voltak s az osztály S10.00-al hozzájárultak 
az agitáció.s körút költségeihez.

Rochester után North Tonawandát keres­
tem fel, hol február 11-én egy népgyülést tar­
tottam. mely után megalakítottuk szövetsé­
günk north tonawandai osztályát. Az uj osz­
tály tagjai régi harcosai a szocialista mozga­
lomnak s igy nagy reménnyel tekinthetünk 
megkezdett munkájuk sikere elé.

Buffaiőban egy felolvasást s február 12-én 
egy népgyülést tartottam. A gyűlés után 7 uj 
tag jelentkezett felvételre. Mindkét városban 
szeieztem uj előfizetőket a Népakarat részére.

Ez kétheti munkámról a rövid jelentés.
Egy hete Clevelandon és környékén tartóz­

kodom. Az e vidéken folytatott tevékenysé­
gemről s szerzett tapasztalataimról legköze­
lebbi jelentésemben fogok beszámolni.

Cleveland, O., 1911 február 18.
Rcthfiser Károly.

JEGYZŐKÖNYV
felvétetett Tonawandán, 1911. február 11-én 

tartott népgyiilésről.
Mayer Kálmán elvtárs a népgyülést még­

övit va átadja a szót az előadó Rotbfiser Ká­
roly elvtársnak.

A gyűlés elég rendben folyt le. De mint =zo- 
kásszerint itt is akadt olyan alak. valami csen­
dőr féle az ó-hazából, aki feltüzelt a nápgyü- 
lésen egy jel entek közül egynéhányat ? kik a 
gyűlést párpercre félbeszakították, de minden­
nek dacára a gyűlést ismét minden további 
zavarnélikül folytathattuk, melynek eredmé­
nyeként az Amerikai Magyar Szocialista Mun­
kás Szövetség osztályát megalakítottuk.

Tisztviselők lettek: Vitális Géza titkár, 
Soós István lapkezelő. Összejöveteleit tartja 
minden .szombat este. rendes havi gyűlés min­
den hő első szombatján 4.48 Oliver St. 

Elvtársi üdvözlettel
Witális Géza.

APPONYI-KEPEK.
\ annak képek, melyeket ecsettel festenek és 

\ annak olyanok is, amelyekhez nem ecset, de 
toll szükséges; a festésnek ezt a fajtáját in­
kább pingálásnak nevezik és ezt a pingálást 
igyekszem véghez vinni Apponyi itteni sze-
1 eplésén.

Appony — ha jól emlékszem —• egy év előtt 
egyszer Olaszországba utazott egy Cimard ha­
jón, — természetesen — megkérdezte a kiván­
dorlókat, miért vándorolnak ki? Sorban olyan 
válaszokat kapott, amilyeneket — mint mon­
dani szokás — nem tett volna ki az ablakába. 
Legvastagabban egy földművelő mondta meg 
a véleményét, hogy gazemberek az urak és mi­
dőn megkérdezték, hogy hová való — hát 
Jászberény vidékére való* volt, oda, ahol Appo­
nyi mint képviselő a kisistenek kisistene.

Ilyen gorombaságokat nem akart újra zseb­
re vágni a jelenleg békeapostoli minőségben 
utazó gróf es inkább egy német hajón jött ki 
— vagy talán azért, mert soká tartott neki a 
Fiúmén keresztül való utazás még az első osz­
tályon is, ugyanaz az ut, amelyikre éveken ke­
resztül rátereltek minden szegény embert.

Apponyi az itteni humbug-békeegvesülctek 
meghívására jött. Kár, hogy nem öltözködött 
mindenkor úgy, amint szerepelt. Láttuk volna 
őt a kiszálláskor léiig nemzetiszinü ruhában, 
félig békegalambos, olaj ágas ruhában. A 
Webster Hallban felvehetett volna egy mun­
kás ruhát. piros széles nyakkendővel,széles ka­
lappal — mint demokrata. Másnap pedig ba­
rátkozott a new yorki felső 400-akkal, köztük 
ugyan azzal a Carnegival, aki sztrájkoló mun­
kásokat lelövetett, ugyanazokkal, akik a béke 
érdekében ágyukat szállítanak a hadseregnek 
és Apponyit láttuk azután barátkozni Iíengel- 
müller osztrák-magyar nagykövettel, aki pe­
dig az itteni szabadalmazott hazafiak .szerint a 
legnagyobb cllenség'e a — magyaroknak. No 
már most tessék ezt bevenni!

Azt mondják a hazafiak, hogy ő Magyar- 
ország második KossutifT.aj vsa — igazuk van : 
Kossuth is úgy beszélt, amilyen a publikuma 
volt: forradalmárokhoz mint forradalmár,
konzervatívokhoz mint hű konzervatív.

Ünnepelték Apponyit — a magyarok- De 
cn másként irom e mondatot: Magyarok ün­
nepelték Apponyit? Az Apponyihoz intézett 
beszédekben a szónok-, k mindig hangoztatták, 
hogy ők jó amerikaiak — de a szivük eket oda­
vonzza Magyarországhoz, melynek ők hü fiai 
lenni meg nem szűntek! Tessék ezt józan ész­
szel bevenni. Vagy amerikai polgárok az ille­
tők és akkor nem lehetnek hűek a magyar ha­
zához. vagy hitek a magyar hazához, akkor mi­
ért lettek amerikai polgárok? Kit csapnak be: 
Magyaroi szagot vagy Amerikát? Yagv — üz­
leti, megélhetési érdekből lettek amerikai pol­
gárok : hát ez sem'volna nekünk újság, hogy a 
hazaiiság üzlet; újság csak annyiban volna, 
hogy a hazafiságot gyümölcscztető üzlet eddig 
csak a grófok előjoga volt és itt Amerikában 
a polgárok is élnek vele. A polgári demokrácia 
vívmánya!

Szerencséjük van az amerikai magyar haza­
fiaknak, hogy Amerikában vannak és nem 
Eutópa valamelyik országában, mert hazaáru­
lás miatt most sorra börtönben gondolkozhat­
nának afölött, hogy is lehet egy szívben két­
féle 'hazafiság.

Nagy hit-hót csaptak vele a magyarok New 
Yorkban és Clevelandiján — miért nem Prin- 
cetownban és Baltimoreban, ahol pedig ma­
gyar van ugyancsak elég?! Hát azért,mert 
New Yorkban is, Clevelandiján is vau egy-egy 
magyar napilap, melynek érdeke, hogy nagy 
lármát csináljanak az elvnélküli és sokelvü 
emberrel. Az amerikai polgárjoggal biró lap- 
szerkesztők tetszelegnek maguknak a radiká­
lis 48-as politikában — olyan radikálisok ők 
Amerikában, hogy még az amerikai polgárle­
velet is megszerezték vagv pedig ezt az alkal­
mat i.s arra használják fel hogy megmutassák, 
hogy ők milyen jó magyarok — vájjon kinek? 
Az itteni magyaroknak? Nem! A magyar kor­
mánynak. egy kis szubvenció fejében.

A new yorki magyarok nagy parádés evést 
í endez-tek Apponvi tiszteletére. Részvétel sze­
mélyenként 2 dollár — és New York és egész 
nagy környékén nem akadt annyi magyar, aki
2 dollárt adott volna azért, hogy ők meghall­
gassák Apponyit. mert :• teremben maradt 

még annyi hely. hogy rohan befértek volna.

szakasztott úgy, amint a rendező-bizottság 
zsebében is egy nagy lyuk maradt a diszmü- 
evés után.

Ez a bankett teljesen rávallott Magyaror­
szágra : sokat beszéltek, de nagyon kevés volt 
a táplálék ottan.

És még egy kis leleplezés: A bankettre ti­
zenhat detektív volt kirendelve, mert féltek a 
szocialista tüntetésektől!

A. Webster Hall-i beszédjében Apponvi, az 
aulikus, a feudális, az arisztokrata, a reakciós, 
a konzervatív, a jezsuita — egyszerre felcsa­
pott demokratának1 Mondtam én azt már sok­
szor, ha Apponyi soká él, még a barikádokon 

, is fog küzdeni a rabszolga tartók ellen. Ami- 
I Íven gyorsan és sűrűn ö az elveit változtatja’

És nehány nappal később az izzó fajmagyar 
j átvedlik a nemzetköziség békegalambjává a 
Carnegi Hallban; — ahol szintén sok üresség 
maiadt es ha leszámítjuk a túlsúlyban levő ma­
gyarokat , akkor a maga valóságában láttuk 
V:>:na a békeapostolkodás néhány kávés néni­
jét es bóbiskáló bácsiját, akik egyéb szórako- 
z 1 s hiányában “békeapostolosdit” játszanak.

Apponyi Clevelandija ment. Ott megint fo­
gadtat.'.-. lovasok, lovagok és lovak-osztálya 
fogadta öt, volt bankett stb. az ottani napilap 
érdeke. Clevelandiban, az emerikai magyarok 
Debrecenjében, ahogy nevezik, mindössze 200 
terhekre tellett csak. a többiek nem voltak rá 
kiváncsiak. Apponyi Kundtz gyáros vendége 
volt. a/v a Kundtzé. akiről ez a lap hoz néha 
szintén képeket, melyek őt mint a legpiszko­
sabb kizsákmányolok egyikét festik le. Mada­
rat tolláról, embert a barátjáról ismerni meg..

Apponyi végig fogja szenvedni az itteni 
“prominens" magyarok vendégszeretetét, és 
az érdekelt felek fogják .számítani, mennyit 
hozott be az alkalmi hazafiság — Apponyi új­
ra hajóra száll, haza hazájába és fog szónokla­
tokat tartani a katonaság ellen, ha annak feke­
te-sárga lesz a kardbojtja, de a legnagyobb 
hazafiul lelkesedéssel fog megszavazni min­
dent. ha a kardbojt piro.s-fehér-zöld lesz. mert 
i ebben a tekintetben i.s éppen olyan konzek­
vens. mint minden eddig követett elveiben : 5 
piros-fehér-zöld békeapostol, aki mindenkor 
megtalálja 'a hátsó" — a jezsuita — lépcsőt.

Lakatos László.

APPONYI AZ AMERIKAI MUNKÁS 
SAJTÓBAN.

A "The“ Cleveland Cityzén” igy jellemzi 
Apponyit: "Apponyi pályafutása egyike a leg- 
ga zab baknak és réakcioháriusóknak Európá­
ban . . . Az agrárius irányt képviseli Magyar- 
országon és mikor pártja haldoklófélben volt, 
a Szerbiával való háborút tolta előtérbe, hogy 
egy pillahatra visszanyerje népszerűségét és 
elterelje a figyelmet pártjának tizeiméiről.... 
Mint a nagybirtok érdekeinek képviselője, 
mely érdekek tönkre tették Lengyelországot 
és tönkreteszik Magyarországot is, hírhedt ha­
tárrendőrségi politikájával teljesen méltó kép­
másává lett az orosz cár kozákuralmi törekvé­
seinek.” Majd a többi általunk jól ismert tizei­
méinek ismertetése után igy fejezi be Appo­
ny iról szóló közleményét a “The Cleveland 
Cityzen”:

“Ha már Apponyit áthozták az ál nők hipok- 
riták, bízvást áthozhatjuk legközelebb az 
orosz cárt, vagy Diaz-t, a mészárost, hogy 
“békét" prédikáljanak, az ő értelmükben vett 
békét, melv egyet jelent a munkások szolga­
ságával ...”

A PESTIS.
A pestis elleni küzdelem, mint Pekingből Ír­

ják, mind nagyobb arányokat ölt. A halálféle­
lem, mely a lakosságon erőt vett, mindinkább 
kigyógvitja azt babonás hitükből és szakítva 
az ősi hagyományokkal, most már nem akadá­
lyozzák meg a holtak elégetését. Az összes há­
zakban naponta orvosi szemlét tartanak és 
minden egészségügyi rendszabályt szigorúan 
betartanak. Egy laptudósitó, ki a Harbin-tól 
30 mérdföldnyire északra fekvő Hulan nevű 
városban járt, igen szomorúaknak mondja a 
viszonyokat. A város és környéke félig ki van 
pusztítva, a lakosság életben maradt része pe­
dig nem meri lakását .elhagyni. A forgalom és 
kereskedelem teljesen pang.

FIGYELEM!
SZERKESZTŐSÉGÜNK,

KIADÓHIVATALUNK 
ÉS NYOMDÁNK

1336 SECOND AVENUE-RA
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CLEVELANDI MUNKA.

Uj élet és uj munka köti le elvtársainkat. 
Nem merülünk bele az időt rabló pártvitákba, 
nem célunk a veszekedés, hanem minden erőn­
ket a munkásság szocialista nevelésére fordít­
juk. Eme elhatározásunknak meg van a vissz­
hangja és eredménye. Az egész vidéki mozga­
lom egy óhajtásban él: megvalósítani a há­
romszor hetenkénti Népakaratot. A clevelan­
diak tovább mentek már az óhajtásnál. Mun­
kához láttak és olyan széleskörű, nagyszabású 
agilációt fejtenek ki, hegy joggal remélhetünk 
ifagy eredményeket.

Folyton érkeznek az uj előfizetők Cleve­
landiról. Most pedig elhatározták clevelandi 
elvtársaink, hogy március »-tői május 5-ig 
minden idejüket a Népakarat agitációnak szen­
telik. Az elvtársaink sajátjukból összeadtak 
15 dollár jutalom dijat annak, aki ezen idő 
alatt a legtöbb előfizetőt szerzi.

A lelkes felbuzdulás, a munkának, az agitá­
ciónak nemes versenye Clevelandból példát 
mutatva megragadja mindenül elvtársainkat 
és bízunk benne, hogy az egyetértő nagy mun­
ka eredménye képpesi felmutathatjuk majd a 
liiromsBori Népakaratot.

Magyarországi hírek
VÉNLÁNY AKI KUTYÁKKAL HÁL.
Aszegedi furcsaságoknak, ugylátszik igy 

állapítja meg a ‘‘Szegedi Híradó ’ külön ro­
vatot kellene nyitni. Alig néhány hete halt el 
az egyik szegedi tanyán egy szoknyás Dioge­
nes, aki éveken keresztül hordóban élt. A ren­
dőrség most megint ilyen furcsa esetre akadt. 
Hatvanéves leányt talált a disznóólban ku­
tyákkal együtt; ezeknek meleg testével védte 
inagát télen a megfagyástól. A minap este be­
telefonáltak a rendőrsgre, hogy alsó-tisza- 
part egyik kis házacskájában egy különös, 
vén leány lakik, aki éjszakánkénti kutyákkal 
alszik. Egy rendőrtisztviselő kisietett a jelzett 
házba és itt ráakadt a vén leányra, Dömötör 
Rozáliára. A szerencsétlen a disznóólban fe­
küdt, nyakig besüppedten a piszokban; körü­
lötte — a rendőrtisztviselő megszámlálta 
tizenkét kutya heverészett. Megtudta azután 
a tisztviselő a házbeliektől, hogy a vén leány 
már esztendők óta ilyen élet módot folytat. 
Nappal koldulni járt a városba és este az ösz- 
szekoldult alamizsnából legelőbb is a kutyáit 
etette meg. A jóllakot állatokat azután éjjel 
magamelé fektette az istállóban és a puha me­
leg állat testekkel védte meg magát a hideg el­
len. A ráncosképü, rongyos, piszkos, vén le- 
ánvt hiába akarták erről az életmódjáról le­
szoktatni. Állítólag a szegényházban akarták 
elhelyezni, de az öreg leány sehogy sem akarta 
odahagvni a kis istállóját és a kutváit. Úgy élt 
abban a kutyaólban, mint valami elátkozott 
boszorkány.

A rendőrtisztviselő a mentőket hívta, akik 
az öreg leánvt kihúzták a kutyái közül, fertőt­
lenítették és beszállították a szegényházba.

EVANGELIUM! BESZED.

Élt
ELSŐ PÉLDA.

vala pedig egy pásztor ember, aki az ő

CIGÁNYOK AGYONSZURTAK EGY 
CSECSEMŐT.

A csendörség letartóztatta KapderasGyörgv 
és Radu Péter lippai (Temes) cigányokat, akik 
Medve János lippai lakostól 1360 koronát ki­
csaltak azzal az ürüggyel, hogy háromszor 
annyi hamis pénzt adnak érte. Az osztozkodás­
nál a két cigány összeverekedett. Radu kést fo­
gott, hogy leszúrja Kapderast. Egy cigány asz- 
.,zony, karján néhányhónapos csecsemővel, 
közbevetette magát. A verekedők igy véle 
lenül a gyermeket szúrták meg, még pedig oly 
sulvosan, hogy rövid idővel azután, hogy a 
lippai kórházba szállították, meghalt. A vere­
kedőket letartóztatták.

UJ REGÉNYÜNKRŐL.

Mai számunkkal kezdjük uj regényünket, 
írójának neve nem ismeretlen elvtársaink előtt 
Melyikünk nem gyönyörködött — olvasva, 
vagy műkedvelői előadásainkon — Gerhardt 
Hauptmann “Takácsok”-cimü megrázó drá­
májában. Azóta, hogy Hauptmann a “Taká 
csok”-kal feltárta a proletárélet nyomorúságait 
hogy szakított a drámairodalomban hagyomá­
nyos szerelmi és házassági problémákkal, meg 
nyitotta a költészetet és különösen a német 
költészetet és -művészi irodalmat a proletárélet 
küzdeimei számára. A ‘"Takácsok” csak leg­
kiválóbb de nem egyedüli kifejezése annak az 
irányzatnak, melylyel Hauptmann a művésze­
tet oly közel hozta az igazi, a küzdelmes, a 
szomorú élethez. Ennek az iránynak egy mes­
teri rajza az a rövid regény melyet “Alakok’ 
címen magyar fordításban jelen szántunkkal 
kezdődőleg bemutatunk olvasóinknak. Ez a 
minden izében proletártragédia, a mélységesen 
-,zép megfigyelésekkel, kétszeresen alkalmas 
arra, hogy az olvasó figyelmét lebilincselje. 
Mert ebben a regényben ott lüktet az az élet, 
melyet mi élünk, alakjaiból ugyanaz a fájda­
lom tör elő, mely egyik vagy másik formában 
mindnyájunk torkát tojt ogat ja: a nyomorú­
ság, a proletárélet keserves gyötrődései pazar 
szinpompával szemünk elé tárva. A hogy 
Hauptmann egy-egy alakját, pár rövid, jellem­
ző szóval megrajzolja, valósággal megeleve­
nedik, magunk előtt látjuk, halljuk a hangját 
és érezzük mindazt, amit ő érez. És ebben van 
Hauptmann utolérhetetlen művészete. Sokan 
próbálkoztak meg proletár tárgyú művészi ter­
mékekkel, azóta, hogy Hauptmann “divatba 
hozta” ezt az ő uj irányát. De senkisem volt 
képes a proletáréletnekaművészet erejével va­
ló olyan kifejezésre mint Hauptman, Nem a 
szocializmus művészi ideológusa ő, hanem a 
proletárhelyzeté, nem a következményé, ha­
nem az előzményeké... És aki ez előzménye­
ket Hauptmann művészi’ tolla alatt megeleve­
nedni látja, abban kétszeresen megerősödik az 
egyedüli következménynek: a szocializmusnak 

tudata. " • 1 '

SZÁZNEGYVElNÖT BETÖRÉST KÖVE­
TETT EL

Zilahi István jómódú hajdudorogi gazdái 
kodó akit nemrég Balacs József hajdubészér- 
ményi csendőrörmester letartóztatott, de ügy 
vedje közbelépésére az ügyészsé megint sza­
badon bocsátott. A csendőrörmester azonban 
továb kutatott és kiderítette, hogy Zilahi, aki 
a dorogi rendőrséggel, pénzügyőrséggel és 
csendőrséggel, sőt az úgynevezett úri házak 
kai is jó viszonyban volt, egy év alatt 145 be 
töréses lopást követett el. Balacs ezek után 
újból elfogta Zilahit éj beszállította az ügyész­
ség fogházába, ahol most teljes beismerésben 
van. A lakásán tartott házkutatás alkalmával 
tizenöt darab tört. tömérdek kulcsot és betörő- 
szei számot találtak. Zilahi becsapta a hajdú 
böszörményi közjegyzőt is. Amikor egyik do­
rogi banknál 1500 koronát akart fölvenni a fe 
lesége nevére, de ez vonakodott az ehhez szük­
séges okmányt aláírni. Zilahi egy Daroa Mi- 
hálvné nevű asszonnyal jelent meg a közjegy­
zőnél, akinek azt felesége gyanánt mutatta be. 
Miután még két 'böszörményi rendőrrel is iga­
zoltatta a személyazonosságát, a közjegyző a 
kívánt okiratot kiadta.

ERKÖLCSTELEN AGGASTYÁN.
A máramarosszigeti kir. törvényszék Stecz 

János maragytilafalvi 72 éves földmivest, ki 
Marosan Uyana 15 éves leánvon erkölcstelen
merényletet követett el, a szakértők 
gatása után 6 hónapi börtönre Ítélte.

rhall-

-:o:

A POSTAI ALKALMAZOTTAK HARCA
rövidebb munkanap behozatala és túlmunka 
megszüntetése érdekében szépen halad. A le­
vélhordók szintén sikeresen küzdenek a hiába­
való vasárnapi munka ellen. A postai alkalma­
zottaknak a közvéleményre való hivatkozása 
teljes helyén valónak bizonyult.

- :o

A BEVÁNDORLÁSI HIVATAL 
KÖZJOGÁSZAI.

Azt tartják, hogy még az amerikai polgár­
nak külföldi eredetű felesége is deportálható, 
ha “nem kivánatos”. Erre az álláspontra he­
lyezkedett egy bírói ítéletében a west-virgi- 
niai bíróság is. Hogy ezzel maguk a bíróságok 
segítik elő a válásokat,, vagy a többnejüséget, 
azt nem értik föl ésszel.

nagy családjával a havashegyekből leköltözött 
a forró nyaras rónaságra és ott földművelés­
hez fogott vala.

Szigorúan megparancsolta pedig fiainak és 
cselédjeinek, hogy őseik öltözetjét le ne vessék 
azon szándékkal, hogy azt idegen viselettel 
cseréljék föl, mert azon cselekedetjük az ősök 
viseletének megcsúfolása lenne, amit 
türend az ö házában !

Történt vala pedig egy rövid nap délutánján, 
hogy amint -háza előtt egy fának hits árnyéká­
ban ült az ő subájában, ime eléje járulának az 
ö fiai és cselédjei és meghajták vala magukat 
előtte és várának vala az ő megszólításukra 
atyjuk szájából.

Szóla pedig — hozzájuk — e képen: Micso­
da istentelenséget követtek el, hogy ilyen idő­
ben hábolgatjátok a ti atyátokat, nem tudjátok 
hogv dolog idő vagyon, és ha nem siettek az 
aratásai üres lészen a kalász mire levágjátok 
kaszátokkal? Menjetek hát szaporán és mag­
táram megtöltöttátek, jertek hozzám e.s örö­
mem fog telni bennetek!

ők pedig nem mennének, hanem meghajták 
magukat mélyen és felelék az ő atyjuknak 
mondván : Atyánk meghagytad nekünk szavad­
dal, hogy az ősök ruházatját lene vessük és 
ugyan akkor azt parancsolod, hogy arassunk!

őseink sohasem arattak vala. hanem a nyá­
ját őrizték a havasok alján és jól esett testük­
nek a melegsúba: De mi csaknem megfőttün 
vala benne és nemtudunk tőle aratni,, enged, 
hogy levethessük és helyette vásznat ölthes 
síink magunkra!

És ismét meghajták magukat az ő atyjuk 
előtt aki pedig nagy haragra gyulladt vala és a 
képen .szóla hozzájuk, mondván : Nem féltek-é 
az istenek haragjától, hogy igy szembe száll­
tok a ti atyátok akaratával? Ismét mondom 
nektek, hogy aki megszegné az én parancso­
mat és levetné az ősök ruházatját, az távoz­
zék az én hajlékom tájékáról és átkom fogja 
kisírni sírjáig ahova mini előbb az ősök haragja 
taszitandja!

És nem szólának többett az ő fiai, hanem le- 
veték az ősök ruházatját előtte és eltávozának 
az 5 háza tájékáról. Haragvő atyjuk pedig utá­
nuk nézett vala és látta, hogy azok csakugyan 
eltávoztak. Fogott tehát kaszát, hogy learassa 
vele a gabonát fiai helyett, mielőtt a magok 
kisajadzanak. A nap pedig sütött vala olyan 
forrón, hogy elállt vala az ő lélegzete a nagy 
hőségben, és megtántorodék az ő hitében cs 
leveti izzadó testéről az ősök ruházatát és elin­
dulva fia után, hogy őket vissza hivja az ő haj­
lékába.

És éti mondom nektek, hogy viseljétek a ti 
ruházatatokat, mely jólesik ati testeteknek: 
De soha -em szabjatok törvényt a ti utódjai­
toknak mely szerint öltözködnétek, mert a ru­
házatott sohasem az emberek szabják meg, 
hanem amaz örök törvény mely azt parancsol­
ja nektek, hogy a hideg ellen meleget, a me­
leg ellen hideget kifessetek! És ha ezt be fogad­
játok sohasem lesz terhetekre a ti ruházatotok

MÁSODIK PÉLDA.
Az időben vala egy békeszeretö város, ha 

melynek Írott törvényei vagyon, hogy min­
den lakos, ha veszekedő embereket látna kö­
telessége azokat mindendölginál előbb kibé­
kíteni. máskülönben megköveztetik vala-

Elt vala pedig egy ember, aki az ö három­
fiával szőlőt müveit a város határában. Elér­
kezett pedig a dél idő amint a nap megállado- 
dék az ő fejük fölött és ők abban hagyák a 
munkát és letelepedének ebédelni; Amint jó­
ízűen falatozónak a fiuk atyjának lélegzetéit 
hirtelen elfojtó a friss tehéntúró és fuldokolni 
kezde: látván pedig ezt az ő fiai fölugralának 
legott, hogy vizet hozónak az ö fuldokló aty­
juknak, megzavarodának pedig az ő gondo­
latukban és mindhárman más irányban vélik 
a csősz kútját elérhetni és ezen ők civakodni 

kezdenének. Látván pedig a legfiatalabb fiú. 
hogy az ő bátyja! egymást ütlegelik, hagyá 
őket és elfutva az ő gondolatja szerint a csősz 
kutjára és meglelvén azt, levevén az ö kalapját 
iriss vizet merite belé és elhozó azt az 5 ful­
dokló atyjának és megmenté az ő életét.

Nagy csődület támadt pedig e közben a 
szomszéd szőlőkből é.s meg békéltették a civa­
kodó testvéreket és rátevén kezüket a legfia- 
talabbra. hogy meg kövezzék mint aki tör­
vényt szegett vala.

Litván pedig ezt az ő atyja, eléje állván és 
e'fődé testével s igy szóla az egybe csődöltek- 
hez: íme az én fiam aki megszegte a törvényű, 
hogy általa megmenthesse ez ö atyját a halál­
tól és ime az én két fiam akik megbékítitek 
vala és örülnek az ö atvjuk életének: Tarto- 
zunk-e hát a törvénynek egy halállal é.s egy 
hosszú gyásszal ennek örömére?

Megértik vala pedig őtet mindnvájan és 
eltávozának és igy mindnyájan megszegték 
vala az Írott törvényeket amit többé senkisem 
tartott bé vala és nem itélkedének azok szerint

JEGYZŐKÖNYV.

Felvétetett 1911 február 19-én, Vasárnap dé­
lután 3 órakor az egyesült szocialista szerve­
zetek által Chicagóban, 1901 Grand Ave. alatt 
levő Radakovich-féle Hallban, az Apponyi el­
lenes tüntető népgyülésen.

Schenk B. elvtárs, az Apponyi ellenes tün­
tetés céljából egyesült, szocialista szervezetek 
nevében üdvözli a megjelenteket. Rövid sza­
vakban rámutat a tüntető népgyülés fontossá­
gára. Ajánlatára ülésvezetőnek Kari Gusztáv­
ot, jegyzőknek Newmann Andor es Csefko Jo- 

nem zsef elvtársak lettek megválasztva.
Az ülésvezető rámutatott a.tüntető népgyu- 

lés ama fontosságára,mely szükségképen kö 
zös akcióra bírta a különböző elvi állásponton 
álló szocialista szervezeteket: bejelenti, hogy 
a népgyülésnek több nyelvű szónokai lesznek 
s átadja a szót a gyűlés első szónokának Bush­
man Józsefnek.

Bushman József elvtárs hatalmas beszédben 
mutatott rá Apponyi Albert gróf politikai pá­
lyafutásának. köpenyeg forgató voltára. Appo-1 
nvi beszédjeiből idézett részletekkel igazolta 
be, hogy minden pillanatban kész volt, bár­
milyen álláspontot elfoglalni csakhogy céljait 
könnvebben elérhesse. Ezután foglalkozik 
Apponyi Albert gróf politikai céljaival, me­
lyek mindenkor ebben az egyben domborod­
tak ki: a feudális-papi uralomnak minden esz-

MIÉRT ?
. Irta Zola Emil.

Németből forditotta Taylor.
Midőn a munkások reggel a gyárba bemen­

tek, a munka termek hidegek voltak. A halál 
árnyéke vonult végig rajtuk. A terem sarkában 
állott a nagy gép acél karjaival, némán, söté­
ten. Mély szomorúságot árult el a nagy moz­
dulatlan óriás, melynek zakatolása, mint a ne­
héz titáni munkának érverése, az egész helyi­
séget betöltötte.

A gyáros kinyitotta irodája ajtaját: “Fiaim, 
ma nincs munka. Semmi uj megrendelés nem 
érkezett, a régi megrendelést pedig vissza 
vonták és az egész árukészlet a nyakamon 
marad. A december hónap amelyre mint fő­
szezonra számítottam, alaposan megzavart, 
kénytelen vagyok a munkát beszüntetni.”

A nők szemei forró kényekkel teltek meg. A 
férfiak bátraknak akartak látszani és azzal vi­
gasztalták magukat, hogy “Parisban senki sem 
hal meg éhen.”

Aztán összeszorult ajakkal, egyenként el­
hagyták a gyárat, a nagy néma gépeket, a me­
lyek holt árnyakként tűntek föl előttük, mint­
ha őket gyászolnák. Kin az utcán gyári mun­
kások bolyongtak ide s tova. Napok óta jártak, 
keltek és kopogtattak minden ajtón, de ered- 

munkájátl meny nélkül. Minden fáradság hiába való' volt.
sem vettek fel munkába.

közzel valómegerősitésében. És ezen
jezsuitához illő szívóssággal, következeteken ^ egyetlen egyet 
hajtotta keresztül, eladdig mig sikerült neki , Hideg eső zuhogott, Paris ilyenkor oly sötét 
a papok ezrei előtt megnyitni az iskolák ajtait és komor. A munkások tovább folytatták utjo- 
s a telhetettlen papzsák részére vagyonokat kát az esőben. t\z eső cseppeket alig érezték, 
juttatni. S amilyen mértékben sikerült ez neki hanem annál inkább az éhséget, mely belsejü­

ket kínozta. Kábultan támaszkodtak a hid pil­
lérjeihez, melyek a zajló fehér hullámokat meg 
törték. A habok csábítóan hívogattak. Ekkor 
aztán mégis össze szedik magukat. Nem - 
ez gyávaság volna... — és lassan tovább 
mennek.

*

Az eső kissé csendesült. Az aranyműves ki­
rakatából a villamos lámpák fényes sugarakat

és társainak, ugyanolyan mértékben vált na­
gyobbá Magyarország munkálkodó népének 
nvemora. Végül a 'hallgatóság süni tetszés 
nyilvánítása között jelentette ki a szervezett 
chicagói munkások megvetését gróf Apponyi 
Alberttel szemben.

Hasonló értelemben beszélt: Háber György 
németül, Brandt Péter románul, Gill-a István 
tótul.

Végül Klopfstein Ernő foglalkozott az Ap- lövelnek szerte. Ha egy ilyen ablakot betömé- 
ponyi ellenes tüntetés osztályharci fontossá-. nek, egyszeri belemarkolás elég volna nekik 
gával, majd a pullmanni munkás dalárda el- ahhoz, hogy magukat egész évre elláthassák
énekelte a Marseillaise forradalmi dalát.

A népgyülés a következő határozati javas­
latot fogadta el a legnagyobb lelkesedéssel:

“Tekintettel arra, hogy gróf Apponyi Albert 
közel 45 éves politikai működése alatt min—

kenyérrel. Látják a vendéglők kivilágított ét­
termeit, a cukrászboltok és hentesek csábitó 
kirakatait és eszükbe jut, hogy gyermekeik, 
reggel sirva könyörögtek kenyérért.

Nem volt bátorságuk haza menni és meg-
denkor az uralkodó osztályok és a papi érdé- , mondani hogy nem sikerült munkát szerezni- 
kek szolgálatában álloti-'tmely ténykedéséből j ők. Hasztalan törik a fejüket, hogy mit mond­

janak családjainak, a mivel--továM» is vára­
kozásra és türelemre bírják őket. Nem, ők 
nem maradhatnak tovább kenyér nélkül, ök az 
erős férfiak, még csak ki tudnak tartani az é- 
hezésben, de a nők és gyermekek; azok gyen­
gék.

Egyik pillanatban föl villan agyukban a gon­
dolat, hogy koldulni fognak, de amint előttük 
egy ur, vagy egy hölgy elmegyen és ök kezei­
ket ki akarják nyújtani, akaratuk megbénul, 
torkuk görcsösen össze húzódik, s vissza tán- 
torodnak, ugyannyira, hogy a járókelők része­
geknek nézik éj szúró pillantásokkal, megve- 
tőleg mérik végig őket.

Ezalatt a nő, a kapuban vár férje hazatérté­
re. Sápadt. Vékony, kopott ruha fedi gyenge, 
vézna testalkatát. Fázva tipeg fel s alá. A mun- 
kanélkilüség kiürítette a szekrényeket. Szegé­
nyes ingóságuk értékesebb része, már mind a 
zálogházba vándorolt. Az utolsó valamirevaló 
dai abot — a vánkost — is eladták a zsibárus- 
nak, sak a huzata van meg, melyet az ablakra

következik a - nfifflkásdSMHfy anyagi és értet- 
elnyomására irány illő törekvése, mellyel a j 

felszabadulásáért küzdő munkásosztály jogos 
megvetését hívta ki;

kimondja a Chicagóiban 1911 február 19-én, 
a Grand Ave.-en, az egyesült szocialistn szer­
vezetek által -megtartott tüntető népgyülés, 
hogy Apponyi val szemben, ez utóbbinak ame- 
rikában való szereplése alkalmából, meggyő­
ződéséből fakadó megvetésének ád kifejezést, 
mely első sorban, Magyarország elnyomó osz­
tálya ellen szól."

Kari Gusztáv, elnök.
Newman Andor, Csefkó József, jegyzők.

LEVÉL COLUMBUSBÓL.
Tisztelt Elvtársak!

Mellékelve küldöm gyűjtésem eredményét. 
Bár alig számbavehető összeg, de itt többet 
összehozni jelenleg képtelenség volt.

Egyébként eléggé sajátszerii, hogy itt, Ohio
állam fővárosában a “keleti államok” a

Szőke József.

“bevándorlók” és a mozgalom középtáján, ma­
gyar szocialisztiikus -mozgalom életképtelen. 
Ennek oka csakis a kivándorlóknak óhazai ne­
velésében keresendő. Ugyanis az itteni magya­
rok túlnyomó részben a legsötétebb Vas-me­
gyéből, Erdély közép tályáról és szórványosan 
felső magyarországról valók. Ezek mind olyan 
helyek, hová -még a szociális eszmék nem fér­
kőzhettek. Az a néhány ipari munkás pedig a 
ki volna, már oly sokat tud, hogy nemtu-d tőle 
összeférni a másikkal.

Ami engem illet, pár kirándulást téve Cleve- 
landba a múlt nyár folyamán, az elvtársak je- 
lesebbjeivel folytatott eszmecserén kivül két 
önnálló előadást tartottam és pedig: A szocia­
lizmus végcélja és a politikai, gazdasági és for­
radalmi mozgalomról.

Ami a “hatást" illeti az engem nem érdekei, 
mert én c^ak saját gyönyörködésemre és az 
eszme örök igazságáért -beszélek. Nagyszerű 
kettős feladat vár itt reánk, főleg bevándor- 
lottakra, egyrészről a valóban chaotikus “cső­
cselék” szervezése, másrészt pedig a forradal­
mi elemek kikristályositása, s végül e kettő 
esrvesitése. Megfogom próbálni, hacsak egv 
téglát is feltenni az épülő falra.

Elvtársi üdvözlettel 
Columbus, O., 1911.

Bartos Pál

ELVTÁRSAK!

OLVASSÁTOK ÉS TERJESSZÉTEK 

A NÉPAKARATOT!

akasztott, hogy a szél be ne fújjon, mert gyer­
meke köhög, ö is járt munka után, de haszta­
lan. Hitele kimerült, pék, kereskedő, zöldség- 
árus, nem akar többé hitelezni.

Délután nővérénél volt, de ott is nagy a nyo­
mor. Megígérte, -hogy visz -neki egy darab ke­
nyeret, ha férje valami keresethez jut. De férje 
nem jön. Kimegy az utcára, nehéz eső cseppek 
hulnak fejere és az eső átáztatja vékony ru­
háját. Olykor erőt vesz rajta a türelmetlenség 
és a rósz idő dacára elmegy az utca szegleiére, 
férjét várni. Átázva tér vissza é.s két kezével 
száritgatja vizes fejét. O.lyan e nő, mintha e 
nagyváros, az ő fényével, lármájával és sze- 
nyével, ránézve nem léteznék. A túlsó oldalon 
meglát egy péküzletet, s eszébe jut alvó, éhe­
ző gyermeke. Végre megpillantja férjét amint 
az a házak sorában lassan, lopódzva jön. Hoz­
zá rohan.

— Nos? — kérdi várakozás teljesen.
Fcrje némán lehajtja fejét és halott halvá­

nyan tántorog föl a lépcsőn.
A gyermek azonban nem alszik. Felébredt 

és a félig kialvó félben lévő lámpa lángjára me­
resztett szemekkel tűnődik. Felül a ládán, 
mely neki -nyughelyül szolgál. A kis lábak 
reszketnek és a keskeny, sovány gvermek ke­
zek, teljes erejükből tartják össze a takarót a 
mellen. És gondolkozik.

Játékszere soha sem volt. Iskolába nem jár­
hat mert nincs cipője. Vissza gondol arra az 
időié, a mikor anyja néha sétálni vitte, de az 
már nagyon régen volt. Akkor szépen felöltö­
zött és most hideg szobában kell neki szenved­
nie. Azóta mindig éhezik. Aztán azon tépelő- 
dik, hogy miért kell neki éheznie? Vajon min-
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lenki éhezik-e? Úgy gondolja ez azért van i 
mert ó még kicsi, a nagyok azonban már hoz- 
7 1 <z< ktak. Az ö anyja bizonyára tudja, hogy 
mindenki éhezik, de eltitkolja előtte. Ha elég 
lator-aga lesz, megkérdezi anyjától, hogy
minek
\ ilá-

.-k is vannak az emberek tulajdonképen e 
_<>n, ha éhezniük kell.' 

íls táluk minden oly rossz es regi. Szu ette 
bútorok és hideg falak. Almában meleg szo­
léi- látott, szép bútorral és lezárja szempilláit, 
hogy ismét álmodják. A fénysugár, mely a le­
bukott pillákon átnyomul, aranyos felhőkké 
szövé !ik. I h: ha ő oda mehetne. De az ab­
lakon hideg szel e-ap be. és a hideg léghuzam 
úgy eljárja, hogy ismét köhögési roham vesz 
rajta erőt. Szemei megtelték könyekkel.

\z lőtt gyakran felt ha egyedül maradt, de 
mo<t ", maga sem tudja miért veszi azt oly 
1 özöt vösen. Mo-t, hogy már tegnap estétől 
nem evett, azt hiszi anyja kenyérért ment. A 
ken rí-rét egész pici darabokra fogja vágni és 
nljnti 'rí morzsát elfogyaszt. Játszani fog a ke­
nyérrel. hogy tovább tartson.

(>h. mily szép lesz az.
Az anya vissza jött. az apa követi őt. Meg- 

I.:.-ct\ e pillant kezeikre. Mindketten hallgat-

AZ ÚGYNEVEZETT KÖZSÉGI SZOCIA­
LIZMUSRÓL.

rak. Rövid 
r-zólal:

— Éhes 
VP- :a eg' 

tente- . v. t< >

hah igatas után a gvermek meg-

ia:t
bar

I vagyok.
■ székre roskad és arcát két kezébe 

tompa zokogás tör elő kebléből. Az 
írnia könnyeit, gyermeke ágyát meg- 

uindenféle rongyokkal betakarja és 
hegy csak legyen jó gyermek és a- 

épen.
érnék, kinek fogai a hidegtől vacog- 

gyenge kar- 
halk elhaló

á111rságot vesz magának, 

köré fonja ésanvja nyaka 
gon kérdezi:
- M. An’-ám. miért éheznek az embe­

ds"

JEGYZŐKÖNYV.
l'e vétetett az Amerikai Magyar Szocialista 

Munkás Szövetség 14-ik osztálya által 1911 
február hó 12-én, Bufíalóban megtartott nagy- 
nyilvános népgy ülésen.

X'andrecskó Pál elvtárs az egybehívok névé­
in üdvözli a megjelenteket, s ajánlatára el­
löknek Ródzik Ferenc, jegyzőnek Sztarna Pé- 
er elvtársak választattak meg.

El lök üdvözli a megjelenteket, s felhívja 
ügyelmüket a napirend pontjaira: A munkás- 
D-zt; Ív helyzete és a szervezkedésre, a melye­
ket íz Amerikai Magy-ar Szocialista Munkás 
Szö\ etség országos szervezője Rothfiser Ká- 
r.dy elvtárs fog kifejteni.

Rothfiser elvtárs, a jelenvoltak legnagyobb 
figyelme közepette mutatja be a munkásosz­
tály helyzetét, megdönthetetlen statisztikai 
adatokkal br-onyitja azoknak a kizsákmányol- 
tatását. fényes bizonyítékokkal világította meg 
minden oldalról, ez alapjában korhadt társada­
lom tarthatatlanságát, a közönségnek a teljes 
megelégedésére.

Végül felhívja a közönség figyelmét a szer­
vezkedésre, mint az egyedüli módszerére a 
bérmbszolgáknak a tőkével szemben meg vív­
ható sikeres harcában.

A gyűlés második szónoka, Vandrecskó Pál 
elvt; rs röviden ismétli a kizsákmányolásra vo- 
satkozó tényeket, majd rá tér a munkások ha 
talmas fegyverére e harcban, a sajtóra. Meg 
emlékszik annak hasznáról, hatalmasságáról 
{ . szükséges tanításáról. Vázolja a sajtó tulaj 
dón képen i hivatását. Bemutatja az amerikai 
macvar polgári lanokat, mint butító eszközeit 
a tőkének. ,s ajánlja a Népakaratot, mint egye­
düli hasznos munkát végző magyar lapot 
bérrabszolgaság elleni mozgalomnak.

E tek után az elnök felszólítja a hallgatósá­
got. hogvha netalán valamit nem értettek meg 
az előadottalból. vagy valami mással szeretné­
nek tisztába jönni, intézzenek kérdést az elő­
adói hoz. Miután felszólalás nemtörtént, az 
e'n Vlö Rondzik Ferenc elvtárs felszólította a 
jele i voltakat a független Szocialista Munka 
Sz -eb-ég 14-ik osztályába való belépésre.

Néhánv taggal és előfizetővel gyaranodtun1- 
Fzzel a o-yülés a Marseillaise hangjai mellett

Ez utóbbinak radikális programmjával sike­
rült annyira jutnia, hogy az 1892-iki elnökvá­
lasztáson két évi fenállás után több mint egy 
millió .szevezettel és ami több 22 elnökválasz- 
tóval vett részt, ami a polgárháború óta az el­
ső eset volt arra, hogy egy harmadik párt e- 
gyáltalán leadott elektorális szavazatokat, de 
1904-ben már csak százezer szavazatot tudtak 
összehozni, mig ezidő szerint teljesen jelen- 
tektelen kis töredék ápolja a populista-párt 
múltjának -hagyományait.

Igen jól alkalmazhatók a Municipal Owner­
ship politikai reflexére azok a következtetések 
melyeket a “harmadik pártok" kudarcáról 
Sombart levon, mikor ezeket mondja: “Min­
den harmadik pártot ért e tragikus sors kétség­
kívül hozzájárult ahhoz, hogy növelje egy füg­
getlen párt megalakulásának nehézségeit. A 
sikertelenségek a harmadik pártot diszkredi- 
tálták, mert a számos esetből magára a min­
denkori uj párt jellegére következtetnek. A 
'két fenálló pártnak pedig természetes érdeke, 
hogy a népnél azon hitet terjessze, hogy min­
den harmadik párt utópisztikus, életképtelen, 
amerikaiatlan stb. Uj életerőt merítenek ver­
senytársaik dicstelen bukásából.”

Azok az eszmék, melyeket e mozgalom érlelt 
meg és propagált, sok hasznot jelentenek az 
amerikai közélet számára, de politikailag ez 
csak annyit jelent, hogy komolyabban fogják 
venni a demokrata és republikánus programút­
okat és nagyobb súllyal fognak azok megvaló­
sulása érdekében küzdeni, mint eddigelé. azon­
ban a döntő, nagy-szabású átalakulásokat nem 
ezek, hanem az ország gazdasági harcai fog­
ják eldönteni.

Amig a trustoknak. magántársaságokból a- 
lakult korporációknak az uralma tartani fog. 
addig nem fog megszűnni ennek politikai for­
mája, a politikai életet monopolizáló két nagy 
párt hegemóniája sem. Minden hibájuk és tö­
kéletlenségük mellett is ezek sokkal erősebben 
gyökereznek az amerikai népiélekben, hogy- 
sem egykönnyen eltörölhetők volnának. Az 
amerikai ezekben látja a republikánus kor­
mányzatnak és a demokratikus intézmények­
nek letéteményeseit és végrehajtóit az alkot 
mány és a Declaration of Independence inten­
cióinak. Nagyon igaz ez értelemben Ostrogor- 
ski mondása: “Mint a régi görög, aki alegtá 
volabbi gyarmatokban is megtalálta az ő nem­
zeti isteneit és városának szent tűzhelyéről va­
ló tüzet, azonképen az amerikai is mindenüt az 

nomád életében végig megtalálja az Atlanti 
Óceántól a Pacific Óceánig és Maine-től Fló 
ridáig a republikánus szervezetet és a demok­
rata szervezetet, mely visszahívja őt önmagá­
hoz, önbizalmat ad neki és büszkeséggel isme 
telteti vele a new yorki hivatásos politikus ki 
állását: “I am a Democrat”, vagy “I am ; 
Republican”.

véget ért. Sztarna Péter

tudományos előa-

A SZOCIALIZMUS ISKOLÁJA.
Az Amerikai Magyar Szocialista Munka- 

Sző'vétség, a Vas- és Fémmunkások, Bádogo­
sok és szerelők, a Famunkások és a Festők 
s -et vezete elhatározta, hogy New- Yorkban a 
szoüalizmus terjesztésére 
d ’sokat rendez.

VASÁRNAPI ELŐADÁSOK.
(d.ti. 3 órakor a 73-ik utcai Bohemian Hallban"!

IVárcius hó 5-én. Tárcái Lajos: A SZOCIA­
LIZMUS LÉLEKTANA.

Az idealisztikus történeti felfogás.— Az em 
her gondolkodás és cselekvés. Az akarat sza 
harisára. — Hegel. Feuerbach és Marx dialek-
tilcója   A történelmi materializmus.
történelem fejlődése. - Az ideologikus ténye­
zők szerepe. - Tradíciók. - Vallást és haza 
fias érzések. — A szocializmus akadalyat. — 
A proletár osztályharc kilátásai

velük szemben a gazdasági küzdelmet nem ve­
heti fel a Municipal Ownership mozgalom ál­
tal ezidöszerint jobb helyzetivé juttatható kis- 
b rtokos, intellektuel és hivatásszerű politikus. 
Ámde ha politikai irányban oly általános az 
áramlás a demokrácia felé, úgy ez csak annyit 
jelenthet, hogy a trustok által képviselt gazda­
sági arisztokrácia erős reakciót szült. Ennek 
pedig természetes hordozói a nagy néptemegek 
legfőképena városokban összesereglett ipari 
munkásság. Ennek van a legtöbb igaz érdeke 
egy meg nem hamisított municipal és govern­
ment ownership mellett. Ez az érdek azonban 
homlokegyenest ellenkezik a Heaisték érdeké­

éi. mert mig emezeknek ideáljuk egy trusthoz 
nem vezető szabad verseny, addig amazoké a 
nemzet által kormányzott trust. A trustnek 
iem eltörlése, hanem szocializálása. Ez a szo­
cializálás azonban nem terjedhet az egyes mo­
nopóliumokra. nem vonatkozhatok pusztán a 
trustoknak a községi üzemek fölötti monopó­
liumaira. hanem ép úgy, ha nem jobban a nem­
zeti termelés egyéb nagy centrumaira is. A 
trustok elpusztítását célzó reakciónárius, anar- 
:hi.-ta individualisztikus Municipal Ow-riership 
he!vébe 'mind erélyesebben követelik már ma 
is a trustok fentartását. munkásai jltal törté 
nő üzembevételét célzó progresszív, szociális 
köztulajdont.

Mert ha a községekben helyre állatta a rend 
egy a Hearsti "-mus értelmében vett Municipal 
Ownership által, ez nem lehet tartós akkor, ha 
az állami és nemzeti létet a régi viszonyok to­
vábbá is veszélyeztetik: a városi vasutak hiába 
vannak községi tulajdonban, ha a n'agy állam 
közi közvetítést teljesítő vasutak s ezzel az 

gesz forgalmi politika, a gazdasági politiká­
nk egyik legfontosabb része tovább is egyesek 

kezében marad.
Igaz ugyan, hogy a község az állami es 

nemzeti lét csirája, de nem igaz, hogy a rende­
zett és megbízható községi élet egyjelentőségii 
volna az anarchiától és korrupciótól mentes 
állami uralommal. Márpedig fejtegetéseink so­
rán láttuk, mily illuzórius a községi reform az 
állami reform nélkül és az egész gazdasági 
szei vezet célszerű megváltoztatása hiányában. 
A Hearstismus és a hasonló községi szociál­
politika a munkának csak a felét végzik el. 
Nem radikális reform az övék. csak helyi ke­
zeié-e egy organikus hajnak, melynek csak or­
szágosan szervezett nagy küzdelemmel lehet 
veget vetni, amihez kevesebb demagógia i: 
elegendő, de több erő és öntudat nélkiilözhe 
teilen.

A két nagy párt küzdelmében figyelemre 
méltó jelenség, hogy a republicanizmus mind 
jobban a nagytőke pártjaként alakul ki s a 
nagytőkével bármi oknál fogva szembenálló 
elemek : középosztály, kispolgárság, -tb. mind 
inkább a demokrata szárny felé húzódik. 4 
pártok mögött rejlő gazdasági érdekek mind 
jobban előtérbe lépnek s láttatják a pregram- 
,mok tömkelegé mögött rejtőző érdekeket. Ha 
California a nép vétóját azon az alapon -mond 
ja ki alkotmányellenesnek, .hogy az em erika 
kormányforma nem demokratikus, hanem köz 
társasági, úgy ez nem üres fonnula, hanem a 
tényleges és jogi állapot konstatálása. És en­
nek az állapotnak természetes folyománya az, 
hogy a társadalmi béke jegyében szervezett 
munkásság érdekeinek védelmét jobban látja 
biztosítva a demokrata, mint a republikánus 
párt részéről

Mindazok a politikai követelmények, me­
lyeket a republikánus uralom visszaélései tet­
tek szükségessé, kellőképen szervezett ellen­
súlyozást nyernek a mindjobb irányban fejlő­
dő demokrácia által, s mint láttuk a községi 
igazgatá "t reformáló és tiszti tó munkában is 
nagy rész jutott utóbbinak. Ha ezek a refor­
mok kissé elméleti természetűek és az alapul 
"é vő okokat nem irtották ki, úgy ezért az éb­
redő demokrácia nem okolható. Nem okolható 
azért, mert ennek a munkának az elvegze e 
-’em hál itható politikai reformpártokra, annak 
nem hivatása az ihen átalakítandó munka. 
\mit e részben várhatunk, azt tisztán a gaz­
dasági átalakulástól várhatjuk, attól az átala­
kulástól melv sem a reoublrkánusok. sem a de­
mokraták, sem Hearsték munkájától nem függ 
de az azzal meg nem akasztható. Ugyanaz a 
fejlődés az. mely a kicsiny műhelyből nagy i- 
pari központokba vezette a termelést, sz'z 
meg százezer kisbirtokos, néhány nagytőkés 
iru.-tmágnás kezébe vette a tőkét s a termelés 
ás forgalom együttható fejlődése által e"“=z 
világrészeket lát el néhány trust termelvé- 
nyeivel.

Ez a néhánv ember és .néhány testület szív­
ja fel az egész ország gazdasági erejét, ők urai

R£GL> * .

ALAKOK
Irta GERHART HAUPTMANN

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Szabó, Schenectady. Köszönet a küldemény-, 
ért. Tanácsait lehetőleg meg fogjuk .szívlelni.

A Népakarat Nyomda-alapra beküldött össze 
gek nyugtázása mai számunkból helyszűke mi­
att kimaradt.

VASÚTI SZERENCSÉTLENSÉG.
A“Southern Pacific” vasút egy San Fran 

cipóiból indult expressvonata hétfőn este Pa­
lisade mellett Névada államban kisiklott. 26 
utas szenvedett részint halálos kimenetelű 
részint súlyos sérüléseket.

LÉGHATÓZÁS CHINÁBAW.
San Franciadból jelentik: Egy Fang Gney 

nevü kinai fog innen legközelebb egy általa 
készített biplánnal Chinába utazni, hogy ott az 
aviatikát meghonosítsa. Először II on kon: 
han és Dantonban fog kísérleteket tenni saját 
módosított repülőgépével.

------:o:------

A NYUGAT Ignotus, Osvát Ernő és Fenyő 
Miksa szerkesztésében megjelenő kitűnő szép 
irodalmi és kritikai folyóirat február 1-én 
megjelent számának tartalma:

Elek Arthur: Előszó (a Nyugat lyrai ant 
nológiája előtt). Színi Gyula: Shaw margó 
jára, Ady Endre: Vitéz Mihály ébresztés 
(vers). Móricz Zsigmond :Az isten háta mögött 
(regény III.), Ambrus Zoltán: Tolsztoj és 
kritikusai második közlemény), Halász Imre: 
Egy letűnt nemzedék (tizedik közlemény: 
Deák Ferenc, IV.) Jászi Dezső: Symposion 
(novella). Te-sánszky Józsi Jenő: Versek. 
Bán Ferenc: Szerdától-szomhatig (regény. 
YJT.). Kosztolányi Dezső: őszi koncert(vers)

FIGYELŐ: Halász Imre: Báró Kaas Ivor. 
Ignotus: Ugrón Gábor. Szép Ernő: Petőfi le- 
ve'ei. Fenvő Miksa: A rajongó Rolzav-lány. 
I enp-vel Menyhért: Karnvóné, Lengyel Meny­
hért: TTaió Sándor: Fiuk és leányok, Ujfalu.'-v 
\V. Ödön : Karin Michaelis:: A veszedelmes 
Vor. Jász Dezső: Der junge Schumann, Jász 
TVzső: Kerpelv és Godowskv. Bálint Aladár: 
A”thes-Tri-tan. Ccáth Géza: Nádor Mihály és 
Szirmay Albert. Csáth Géza: Zágon Vilmos 
Géza.Karinthy Frigves: Sik Sándor: Szembe 
a Nappal. T.engvel Géza: A Kéve kiállítása 
Na°v János: Barkóczv báró dicséretei, a Nyu­
gat hírei.

A NYUGAT főmunkatársai: Adv Endre. 
Ambrus Zoltán, Babits Mihály. Hatvanv La­
jos. Móricz Zsigmond. A NYUGAT előfize- 
tpej ám: evész évre: K 20.—. félévre K 10.—. 
Szericesztős-ég és kiadóhivatal: V. Mérleg-ut­
ca 9. Mutatvám-száimot kívánatra díjtalanul 

az országnak, az államoknak és a közséaeknek, küld a kiadóhivatal.

I.

Minden vasárnap ott ült a neu-zittaui temp­
ómban 1 iiiei, a vasúti őr, kivéve azokat a na- 

kat, amelyeken .szolgálatban volt vagy bete­
gen ágyában feküdt. Tiz év alatt kétszer volt 
beteg; egyszer, amikor egy mozdonyról leeset 
széndarab találta és összezúzva a pályaárokba 
sodorta ;másodszor, amikor az átrobogó gyors­
vonatról egy boros üveg a mellébe repült. Eze­
ken a 'baleseteken kívül semmi sem akadályoz­
ta abban, hogy amint szabad volt, templomba 
menjen.

Az első öt évben Schöh-Schornsteinból, a 
Spiee mellett levő gyarmatból, egyedül kel­
lett az utat megtennie Neu- Zittauba. Egy­

napim egy gyönge, beteges arcú leánnyal 
jelent meg, aki, amint az emberek beszélték, 
nem nagyon illett az ő Herkules! termetéhez. 
És egy vasárnap ugyanannak a lánynak ünne­
pélyesen odanyujtotta a kezét az oltár előtt.

Két évig a fiatal, gyönge asszony mellett ült 
a templomban: két évig tekintett a beesett, 
finom vonásu arcával az ura napbarnitotta 
arca mellett az ősrégi énekes könyvbe — és vá­
ratlanul megint egyedül ült. mint annak előtte. 

Egyik előtte való hétköznapon megszólalt 
lélekharang, ez volt az egész.
A vasúti őrön, mint az emberek erősítették, 

alig lehetet valami változást észrevenni. A va­
sárnapi egyenruhájának gombjai épen olyan 
fényesek voltak mint azelőtt, vörös haja éppen 
olyan jól volt beolajozva és katonásan elvá­
lasztva, mint eddig, csak éppen hogy a széles, 
hajas nyakát kissé lehorgasztotta és még ébe- 
ebben figyelt a prédikációra, s énekelt mint 

azelőtt .szokott. Az volt az általános vélemény, 
hogy a felesége halála nem nagyon érintette, 
és az a vélemény megerősítésre talált, amikor 
Thiel egy év leforgása után másodszor vett 
feleség-et. Még pedig egy vastag erős teremtést 
egy altegrundi cselédleányt.

A lelkész is bátorkodott néhány megjegy­
zést tenni, mikor T-hieel bejelentette az eskü­
vő..

- Hát megint meg akar házasodni?
- A liolottal nem gazdálkodhatom, tiszte­

lendő ur:
— No persze, — hanem azt hiszem — kissé 

siet.
— Tönkre megy bele a gyerek, tisztelendő 

ur.
Thiel felesége gyerekágyban halt meg. A 

gvere-g, akit szült, élt, és Tóbiás -nevet kapottt.
—- Jaj a gyerek! — szólt a lelkész és olyas- 

félemoz-dulatot csinált, amely világosan mu­
tatta, hogy -most emlékezik csak vissza a ki­
csikére. — Az már más, — kire bizta addig, 
amig szolgálatban volt?

Thiel elmesélte, hogy- a kis Tóbiást átadta 
egy öreg asszonynak, aki egyszer csaknem el­
hagyta égni, másszor meg a fiú az öléből a 
földre gurult, szerencsére egv nagyobb daga- 
dással szabadult meg. Ez igy tovább nem lehet 
gondolta, a fin gyönge és különös ápolásra szo­
rul. Ezért, meg mert a haldoklónak megeskü­
it-" tt. ho-grv a fiú egészség-e fölött mindig gondot 
visel, határozta el magát ei re a lépésre.

Az ni pár ellen, akik minden vasárnap eljöt­
tek a templomba, külsőleg az emberek mi ki­
fogást sem emelhettek. A szolgálólány úgy- lát­
szott, mintha a vasúti őr számára lett volna te­
remtve. Alig fejjel volt alacsonyabb az uránál, 
tölülmulta azonban húsban.

Ha Thielnek ez volt a kívánsága, hogy má­
sodik felesége fáradhatatlan dolgos asszony és 
mintha gazdasszony legyen, úgy ez a kívánsága 
meglepő módon teljesült. Három dolgot szer­
zett azonban be. Tudta nélkül a feleségével: 
keménv uralkodásra vágyakozó hajlandóságot 
iz-rága természetet és durva szenvedélyt. Féí 
év elteltével tudta mindenki a falucskában, 
hogv az őr házában kitartja a gyepiászárat. Az 
őrt sajnálták.

— Szerencséje az asszonynak, hogy olyan 
jó birkát szerzett urának, mint T-hiel — mon­
dogatták a megbotránkozó házas emberek — 
találhatott volna olvan a mb ért b. akinél csú­
nyán raita vesztett volna. Tlven állatot kezes 
bámnvnvá kell átváltoztatni, ha máskép nem. 
veréssel. At kell gvumi, demindjárt úgy. hogy 
húzzon.

Ettől azonban Thiel, jóllehet karjai izmo­
sak voltak, nagyon is távol állt. Amit az embe­
rek beszéltek, az alig okozott neki fejtörést.Fe­
lesége végnélküli prédikációit rendesen szó 
nélkül engedte elrepülni a füle mellett, ha egy­
szer felelt is neki, akkor a nagy időköz, a halk 
hideg hang a legnagyobb ellentéte volt felesé­
ge éles rikácsolásának. A külvilág nem nagyon 
érdekelte, úgy látszott, mintha valamit hordoz 
na mairábcn rme’v ’n- 5znc minden rosszat, 
amelyet a felesége elkövetett ellene.

EGYLETI HÍREK.

Szövetségünk II. osztálya által március hó 
4-ikére hirdetett sorsolás, több vidéki elvtárs 
és osztály óhajára MÁRCIUS 18-ikára halasz- 
tatott el.

Országos szervezőnk, Rothfiser Károly elv­
társ cime további értesítésig: 2933 Lorain Ave-, 
Cleveland, O.

Szövetségünk 35. osztálya kéri azon szerve­
zetet amelynek a “Testvérek” cimü színmű 
birtokába van, azt az osztálynak kölcsöbe ad­
ni szíveskedjen, s kérjük azt a következő cím­
re küldeni: J. Becker, 528 Brush St. Detroit, 
Mich.

A New Yorki Magyar Munkás Sakk Kör sa­
ját helyiségében 351 E. 78th St. sz. alatt min­
den vasárnap d. u. 3 órakor ingyenes sakk tan­
folyamot rendez, tanulók és kezdő játékosok 
kioktatására. Az előadás nyilvános, azon bárki 
részt vehet. Célja a sakk játéknak, mint szel­
lemi képességet kiválóan fejlesztő nemes szó­
rakozásnak a munkások minél nagyobb töme­
gével való megismertetése.

St. Louis. Szövetségünk 15-ik osztályal911 
Március hó 18-án, szombaton, a Schmidt Hall­
ban 3500 N. Broadway nagy MÁRCIUSI ÜN­
NEPÉLYT rendez. Kezdete este fél 8 órakor. 
Belépti dij 10 cent.

— Ezúton értesítsük a -magyarságot, hogy 
ANGOL TANFOLYAMOT tartunk. Tanóra 
mindeen vasárnap d. e. fél 10 órakor és min­
den kedden este nyolc órakor 1500 S. 3rd St. 
Tanító: Chesterfield J., elvtárs.

FELSZÓLÍTÁS. !

Felszólítjuk Németh Ferenc, 1933 Montgo­
mery St., St. Lcuisi lakost, hogy szövetségünk 
17-ik osztálya által 1910 junius havában a 
nyomda alapra megszavazott $20.00 szolgál- 
tasa haladéktalanul hozzánk.

(Folytatjuk.)

McKeesport. A Szoc. Műnk. Szervezet 1911 
március hó 5-én, szombaton este 8 órakor saját 
helyiségében (2nd A ve.) a Népakarat-Nyomda 
alap javára KEDÉLYES-ESTÉLYT rendez, 
melyre ezúttal is meghívjuk a t. munkástársa­
kat !

Cleveland, O. Szövetségünk 11-ik osztálya 
osztálya március hó 5-én, délelőtt 9 órakor havi 
gyűlést tart

Youngstown, O. Szövetségünk 55-ik osztá­
lya március hó 5-én, d. u. 3 órakor felolvasást 
tart a szocialisták üldözése címen, 126 E. Fe­
deral St.-en. Felolvasó: Weininger elvtárs.

A philadelphiai Munkás Dalárda Férfi Ka­
rának 3 éves és a Női karának 2 éves fennállá­
sa alkalmából nagy DAL DALESTÉLYT tart 
március hó 4-én, szombaton este nyolc órakor 
a MERCANTILE HALL-ban (849 N. Frank­
lin St.) Belépti dij 25c., ruhatár 10c.

ÉRTESÍTÉS.

Szövetségünk Il-ik osztálya 1911 március 
hó 18-án a Népakarat- Nyomda alap javára ki­
sorsol 20 drb. teljesen uj könyvet. Egy sors­
jegy ára 10 cent.

Már több oldalról érkezett megkeresésre ez 
utón is értesítjük mindazokat, kiknek eladás 
céljából jegyeket küldtünk ki, hogy a húzás a 
visszaküldött szelvényekből történik, s igy 
azok- megszámozása szükségtelen.

Akik még jegyeket óhajtanak eladásra, for­
duljanak az osztály titkárához, cime: L. Lef- 
kovits, 435 E. 72nd St., New York.

A McKeesporti Szocialista Munkás Szervezet
a tél folyamán minden csütörtökön este elő­
adást tart a szervezet helyiségében. Tárgyaik: 
Szervezeti kérdések, a gazdaságtan és a ter­
mészettudomány köréből. Előadók: Szarvas 
Pál, Nagy E., Braun M., Debreceni B. elvtár­
sak. Agitáljunk az előadások érdekében 1

A Schenectady-i Munkás Szervezet minden 
hó 3-ik vasárnap délutánján tartja rendes havi 
gyűlését 411 Pleasant St. alatti helyiségében.

Előfordul, hogy az elvtársak beküldik a lap 
előfizetési diját és nem értesítenek a pontos 
címről, hogy a lap hová küldendő, azért fei­
lt érjük az elvtársakat, hogy a pénz elküldésé­
nél értesítsenek a pontos címről, hogy a lap 
küldése akadályt ne szenvedjen.



HIRDETÉSEK.
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MAGYAR SZÁLLODA CLEVELANDBAN 
3115 V/. Lorain Ave. Cleveland, O
Tiszta ésolcsó szobák éjjel, nappal kaphatók, 
íitünő pool asztal. Fontos kiszolgálás

Pártoljuk azt aki minket is pártol!
Somogyi és Liszkay, tulajdonosok.

Egy jó forgalmú BORBÉLY-ÜZLET a 
philadelphiában lakó magyarság gócpontjában 
Jutányos árban elabó. Bővebbet: A. Kaposo- 
vítsnál, 1010 N. 3rd. St. Phila, Pa.

— :0: —

FIGYELEM MUNKÁSOK!
Aki tiszta valódi jó bort akar inni háziasán ké 
szítét magyar ételt akar enni az keresse fel

SZABÓ VILMA
PRIVÁT ÉTTERMÉT ÉS BOROZÓJÁT.
Egy gallon bor 1 dollár, poharanként 5 cent.

354 East 69th St., NEW YORK

LEGÚJABB OLVAS** ÁNYOK
most ÉRKEZTEK MEG AZ ÓHAZÁBÓL! 
Mindenki kap szebbnél szebbet ajándékba, ak 

legalább húsz pontos címet beküld!

JOHN NEMETH
4Ü7 WASHINGTON ST. NEW YORK, N. V 
Ä MAGYAR BETEGSEGÉLYZŐ EGYLE 

TEK SZÖVETKEZETE:
Haláleseti illeték .............................. 1000 dollá-
Temetési költség ............................. 1°(1 doll.v
Teljes munkaképtelenségnél segély 500 dollá;
Heti betegsegély............................... ® dollá-

Minden magyarnak kötelessége lenne he.V 
lani ebbe a legnagyobb, legrégibb ér. legolcsób* 
testületbe.

Mindenféle felvilágasitást szívesen ád a tit 
k irí hivatal. Cim :

IRANK SZLOVENSZKY,
Cor. State & Butler Sts. Bridgeport. Conr

*.RTOLJUK AZOKAT, AKIK BENNUN 
KÉT PÁRTOLNAK 1 

t 1 VT ARSAK'
., PÉNZT akarnak küldeni j vdae 'hí 

neszébe .
Ha HAJÓJEGYET akarnak vem-: 

KÖZJEGYZŐI ügyei akarnak 
elintézte! r:i

", INGATLANT akarnak venni vm»x 
• BÁRMILYEN ilgvbe-i Udki^tnetn. • le 

na esőt akarnak i kapni 
.l iliánák az alábbi meghízhat«'- ‘

MARKOWITZ & MANDULA 

4nk hajó- és vasúti jegy üzlet Ko/iegv/e. 
ii oda

: Millitary Road, BLTF A LO N V

k*xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx>ooo -a-M

I Ha jó bort akar inni, Ízlelje meg

I Fly LH Fii] MM
IUh' V»' Ca Z L» i i l *-9 rJ

J0HN NEMETH
New York állam törvényei szerint bejegyezve.

q57 Washington St NewVor t.
Magyarok óvakodjatok 1 Ha van megtakarí­

tott pénzük, küldjék .haza rokonaiknak, \ agy 
a: állami postatakarékpénztárnak. Küldjék pe­
dig a harminc év óta fepátló JOHN NÉMETH 
c mert nem fogad el takarékbetét eket,
nem spekulál idegeit vagyonnal, hanem pusz­
tán a pénzek hazaküldésével foglalkozik 

NÉMETH JÁNOS
v. cs. és kir. konzuli ügyvivő. President. 

Levélcím:
JOHN NÉMETH,

457 WASHINGTON ST. NEW YORK, N. Y. 

1 elephone 2993—79th.
Mrs. F. PILAT

SZÜLÉSZNŐ.
Ajánlja magát az elvtársak figyelmébe. 

1443 AVENUE A. ‘ NEW YORK

Telephone: 8325L Central

KATOLIN JÁNOS
Közismert magyar fénykép-*/

3513 N. Broadway St Louts Mo

I,.,,re-dn íenvkepeiket ké*zit. va.atuiir - ’a j'. \ 
e- szint-- képekét r«v a 

.m«Pvk és elvtar-al •v-.zetv «« o'-e
Fióküzlet:

12th St. & Madison Ave., Madison, Ill

Figyelem! Magyarok!

ALBOK REGINA
MAGYAR ÉTTERME ÉS KÁVÉHÁZA 

2317 Abbey Ave., Cleveland, O.
Hideg és meleg ételek- minden időben 

kaphatók.

p-on?-? LMUX Mi^O-I X TEZETE 
?-í> !:. H i» .<1. N. Y. 

>/•" !; házhoz “t
KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET

40ó drb. 65 centes aj dupla mi 
gyár lemezről. Só centes uj hex 
gerekröl, zeneiskola, kotta, r-ivasc 
könyv, regény, angol-magyar szc 
tár, óra. pipa. gyűrű, színdarab é- 
m^s hazai cikkről. Olcsó beszeli 

gépek és hangszerek.

ócska gépe« becserélek

Vidékre pontos ktsaoigáié*'

FAZEKAS LAJOS
KB East 78th Street. NEW YORK

HALLÓ! HALLÓ1
Figyelem munkástársak A 
91 First Ave alatt, az 5—ü 
utcák között, New York, 
a DEBRECEN cimü étte­
rem és szöllőlé csárdában 
mindenkor jó étellel és 
itallal szolgál BUSEK tu­
lajdonos. Szives pártfogást 
kér. Ingyenes elhelyező.

PAPP MIKLÓS
Államilag engedélyezett hajójegy, pénzküldő, 

közjegyző és tüzbiztositó irodája 
HIM Lorain Ave., (a W. 41-ik utca közelében) 

CLEVELAND, O.
$13.000.00 biztostiék az államkincstár, hajó- 

társulatok és pénzintézeteknél.

I DEUTSCH BROS.
PANKÁPOfo

j HAJOESVASUTIJEGYEK PENIKUIDÉSEKI 
§ E5 GÜAZAI OKItiATOK ELINTÉZÉSÉT 
*. LELKIISMERETESEN ELVÉGZŐNK

f 519 EJiOVSTON ST. NEW YORK!

„Munkás Otthon ‘
MAGYAR BOR-, SÖRCSARNOK k-. 

ÉTTEREM

íi \r> KAST 5ih ST,
r. 1 X , közt. NEM. x ■ Mk 

'•- ■'.r <=-*ívrtrn’. :*sa!ádí>k rAs, ért*. 01 • nrí•;£ - 
_• ;• 'eresebb ételekkel. T éli es estebéd 20 cent

,2 East Side legkedveltebb szórakozó helye
t - rutén e*te hangverseny szabad bemenettel 
»et. £<■ külföldi borok. Finom szivarok 

Ktiinő hi!!iárda<zra!r>k
’FMPRTK TÓZSEF, tulajdonos.

PÁRTOLJUK AZT. AKI MINKET IS 
PÁRTOL.

S. NÉMETH
FÉRFI SZABÓ.

10 Union Square, New York
(4-ik Ave., a 14—15-ik utcák között.)

Készít mindennemű férfi ruhákat a leg jutá­
nyosabb árban.

Tel. 5806 Lenox

MAGYAR VIRÁGÜZLET

loiiis mmm
341 2nd Ave. a 70-ik és 71. utcák közi

Elvállal mulatság! dekorációk, lako­
dalmi csokrok, menyasszonyi koszorúk 
és temetkezési munkák elkészítését

j 2073 W. 29th Street, Cleveland, O
< ([.órain és Chattam Ave.-k között.)
1 hol saját préselésü vörös és fehér borokat 

i kaphat hot dóval vagy gallon számra. —
* Vidéki megrendelések pontosan eszközöi- 
I telnek.
oíxxsoocxxxxtor/xxxwxyxxxsfxxxxxxxso!-^'»

' Dr \. B. WATETE
FOGORVOS I

Foghúzás fájdalom nélkül. — Biztos és sikeres 
munka! j

\ posta épületében. SO. SHARON, PA. ,
Rendelő órák:

D. e. 9-től 12-ig: d. u. 1-től 6ig; este 7 tői 8 ig. j

0
b P'ÉAíZTaZ Ó-HAzÁba küldeni

j| 5UKC0ZIYILEG VAGY GYOR.,ShAJÖ/N
!laePÉNZT

FOGORVOS

323 East 4th st.
Avenue C. és D. között) NEW YORK.

RÁKÓCZI
SZÁLLODA

K-H-W-M444 H % »M
KISS ERNŐ

legnépszerűbb magyar bankár Clevelandban, 
;ajat házában levő uj helyiségébe költözött. 

2050 W. 25th STREET 
az uj helyiség cime.

I \z egyedüli magyar bankár Clevelandban, aki 
I -urgönyileg küld pénzt az ó-hazába. Hajóje­

gyek minden vonalra.
Jogügyi és közjegyzői iroda.

BETETRE ELHELYEZNI . 
iS ITTEN VAGY BÁRMELY ÓHAZAI BA/j.KMlI

§ I1Á JO ÉS VASÚTI JEGYEKET 
i!j AZ ÖSSZES VONALAKRA VÁSÁROLNI ÉS 

közjegyzői ügyet
1 PONTOSAM ELINTÉZNI 

13 LEGJOBB ÉS LEGA JAN LATOS A EB

KISS EMIL
BAN KÁRNÁL

104 5EC0AID AVE.. NEW York.
PONTOS ÉS FELTÉTLEN MEGBÍZHATÓ

kérjen Árjegyzéket

»7 EAST 4th STREET, NEW YORK

óifogástalan magyar konyha. — Bel- és kül- 
íldi italok. — 28 szoba : a New Yorkon átuta­

zóknak megbízható és kellemes otthon 
PÉTER LAJOS, tulajdonos.

„UJ VILÁG"
KA v Eli aZ es 

j Ave

, V.,\| ÖEGLG 
1 es 82-ik utcák k<i,n 

j. NAGY. tulajdonos
> magyai koi:_v ha. Figyelmes kiszolgálás x 
3dögösök, szerelők es famunkások gyuléaezf 

!*Tíve — Ken az elvtársak Támogatása:

- DR. KIRÁLY LÁSZLÓ BÉLA.

MAGYAR

0 ti V © S
•'» UNION STREET, SO. SHARON, PA.

Youih Sharon egyik legmegbízhatóbb orvo- 
u Beszél magyarul, németül, anglul és tótul.

családok szives figyelmébe ajánlja magát.

mcago legmegbízhatóbb női-ruhakereskedése a

SIÜ8 Rom CI03K 806 Süli sióié
1316 MILWAUKEE AEV.

— Magyar üzlet. —
, Remekbe illő menyasszonyi ruhákat nagv 
alasztékban tart raktáron és rendelésre is
eszit l úgyszintén minden más egvéb női rti

COMMERCIAL 
Caffe and Restaurant

95 Mercer St. Newark, N. J,
■ im«,-. niagvar konvha importált bel- és kill­

'd íi hon 4 H ölgvek részére külön ért erem.
I’öntess kiszolgálás.

'■ ■ magyarság h. pártfogását kén
'KISS ARNOLD, tulajdonos.

1 éli kabát 
só árakon.
Próbálja meg egyszer és 

• s.árolnf.
— Mindenféle n vei ven beszél —

dús választékban rendkivü' 

mindig ott for

MONDOK ISTVÁN
'30 Leading Ave íGoodfelow Hallal szemben) 

CLEVELAND. OHIO
Baromfi és tojás minden időben kapható tipr
'áznál, mint a markelen, 

c-.tres pártfogását !
Kérem a magvar

MOLITORISZ JÓZSEF
SZALONJA ÉTTERME ÉS KÁVÉHÁZA. j , ' FIGYELEM!

246 ord Street - - - Tel.: 3/-J | \ an szerencsém a Buffalo és környéki ma-
PAS3AIC, N. J. ! ryarságnak becses tudomására hozni, hogy a

-' magyar konyha; finom sörök és .mportált italok j Jcnő-fele MAGYAR RUHA ÉS CIPő-
•áiokra és lakodalmakra.alkalmas helyiség dijtaianu1 j ‘JZLETET (1927 Nigara St.) átvettem, ame-

vet a 2057 Niagara St.-en lévő órásüzletemmel
'ővítem ki. Minden szakmába vágó javításokat

áll a t. közönség rendelkezésére.
.riadok találkozóhelye. Előzékeny kiszolgálás.

Minden szombat este táncvigalom.
vidékieknek bármilyen ügyben szívesen adok 

útbaigazítást.

FIGYELEM!
Szives figyelmébe ajánlom a t. munkástársak­
nak, hogy a saját préselésü, kiforrt szőllőlé 
gallononkint és poharankint kapható.

SEPELYA MIHÁLYNÁL,
115 E. 6th St. NEW YORK

Az Aveö A. és B. között.

fogadok.
Számos pártfogást kérva, vagyok

Elvtársi üdvözlettel
KELEMEN BÉLÉ, órás és aranyműves.

11 lEüDjüdj iniruniHLi ruiiuai

INGYEN KAPJA MINDENKI
AKI NÁLUNK $6-ért VALÓDI 
OROSZ DOHÁNYT RENDEL

Hit

bfjk.fsl 

vy;

J Nem kívánunk öntől egyebet, csakhogy is­

merősei között e dohányt és "cégünket ajánlja.

Ezen fonográf a legtartósabb anyagból van 
készítve, nagy nickelezett trombitával, s tiszta, 
ezüst csengésti hangja van. E fonográffal saját 
lakásán kellemesen elszórakozhat., mert azt 
felhúzva, a szebbnél szebb operák és operettek 
részleteit hallgathatja meg. E hangszer mellett 
nen. unatkozhat s az idő úgy önnek, mint 
hozzátartozóinak kellemesen fog elmúlni. Fo­
nográfunk a mai fonográfok legjobbjainak 
egyike. E fonográfot mi ingyen adjuk. Küld­
jön be egy rendelést $6.00 áru valódi orosz 
dohányra, mellékeljen leveléhez 50 centet le­
vélbélyegekben, mint előleget s a fennmaradó 
$5.50-t az Express Companynak fizesse, mikor 
a csomagot önnek szállítják. Ez oly észszerű

ENGLI2H-ASIATIC TOBACCO CO. Dept. 3 és 0,-v ajánlat, hogy mindenkinek ajánljuk, 
115 East 7th St. New York City. hosU ezen ritka alkalmat megragadja s a ren-
Küldje be rendelését mielőbb, amig a kész- fIeIec;t nekünk beküldje. Meg vagyunk gvő- 

let tart ’ I 1 zödve, hogy meg lesz elégedve.

SZERVEZETT MUNKÁSOK, AZT PÁRTOLJÁTOK, AKI TITEKET PÁRTOL!

Diana krém és szappan 75c.
Liliom arckrém 25—50c.
Liliom szappan 25c.
Liliom arctej 25—50c.
Diana haj festő 50—75c.
Diana hajhullás és korpa ellen 50—100c. 
Diana sósborszesz 50c.

SPIEGEL MIKLÓS

Erzsébet labdacs 
Mária czelli gyomorcsepp 
China vasbor, ]/2 liter 

Pióca — 1 drb. 8c.

15c. 
15—25c. 

50c.

12 drb. 80c.

M. SCHREIBER
FÉRFI SZABÓ

V - r A ve. Cleveland O

Q**3G*>GOOCKKX300<X)OOOOOaO*XX>iM&0***,„

ÍAPAIEt, MS i El:
HITES KÖZJEGYZŐK S EGYEDÜL 

MAGYAR BANKÁROK 
CHICAGÓBAN, ILL.

1219 CORNELL STREET, 
Milwaukee Ave. sarkán Tel. Monroe 2941 

és
1735 So. HALSTADE STREET 

18-ik utca ellenében. Tel. Canal V -v,
Az összes tengerhajózási társulatok 
ügynökei A" Pesti Magyar Kereskedelmi Fő ­
képviselői. Minden ó-hazai ügyet szak—r-'- 

elintézünk. Írásban vagy személyesen
Pénzt a legolcsóbban és leg biztosabba 

elküldünk Európába 
A chicagói magyarság legnagyobb ~ 

gyár ügyvédi irodája
<X*X<XXXXXX)0O<XX>00CC<X>0<>'X>>-yírx.>>í> ,

Dr. S. GOLDMAN
egyedül; HAZA! MAGYAR ORV:

volt csász és kir katonavr, oi
soS Grand St., PITTSBriPG

Telephon P ft-.A Main Sg;
Gyógyít -n;:,(jenié; 
gyorsan s hizt'.-sar
tartás mellett Nem. csm*i huniimg,,; r. 
küld orvosságot ntánvre neüett tr

■Gro-i/uhato hr?
a >gszigorvhb

serei
-fjgqágot ütánvte

hogy azt kérnék tőle. Néni hirdet á!., -k 
két és hamis bizonyítványokat Mines nanus öizonyitvánvi.kat Mi:- 
betegsgükben bizalommal' fordulianak" d. 
Goldmanhoz. Irodáörák naponta 
•A! «t. A ... t.-.-a_____ ......

\ Munkás K^trgsegrlvzfl Sző 
ffTség -hi vágói osztályának

hivatalos orvosa.

A Munkás RutursegélyzA és 
un képző Szervezet chicagói 
osztályának hivatalos orvosa

Telefon Canal 57S

Or. TÖRÖK MIKSA
Gyakorló orvos és sebész.

-. 'College ul Mridrinr and Surgery” orvosi akadémia tanára 
\7 “American” kórház sebészi és női betegségek 

osztályának, főorvosa.
A West Side-i Charities Dispensary volt rendelő orvosa 

es a női gyógyászati osztály specialistája.
901-903 W. 12th St. CHICAGO, 111.

Rendel: délelőtt 8—10-ig. este 6—8-ig:
Rendel az “American" kórházban: Monroe St. és Hoyne Ave 

sarkán. Tel West 2484 délután 2—5-ig

Magyar -
; *írr:zí

<«AS1 A ií 1 \ íit;LY 
‘ i,;,i f, :k unni.

Avtü.ue A és 1» kff/.ötí, New York-

v

" -__>
Telephone 1027 »Orchard

Of. 8IE3ER E. LAJOS |
magyar fogorvos

383 EAST EIGHT STREET. 

Avenue C. és ü. között, NEW YORK

I »»»»♦««♦♦♦»HW*** *-#»*♦*

L Chicagói Magyar Orvos

Kárpáti gyomorkeserű bor, liter 
Brázav sósborszesz

50c.I 
55c.i

156 5th STREET,

Magyar gyógyszerész. Hazai gyógj'szerek 
főraktára.

ELIZABETH, N. J.j
Pested megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Dr, Löwinger Ernő i:
4Í CS orvosi tudományok tudor*

1858 GRAND AVENUE 
CHICAGO. ILL

Rendelő órák naponta reggel 9-tŐ'f 1] ig 
délután 5-t51 este 8-ig 

:-V 12-ig

r ífefon szám.: Seeiey 2904
**tAW*»»»******

hajnövesztő!
** tgyitja íej bőrbetegségét és a ha/gyökérre 

megerősíti.

1 üveg ára 50c., 3 üveg $1; ■
Kapható csak;«

Roth Sámuel
gyógyszertárában a Megváltók.

125 AVENUE A/
Uín. oih St ree»:

•'■'ostakőlt:
S F. v>

uvígeiikin: 10

; Uj s , X ?# : -r ■; t y . ys TZ " ?= r- g.

Ml

OSI

NŰ

vz alliance-i magyarság közkedvelt találkozó 
helye. — Bel- és külföldi borok kaphatók. 

799 S. Liberty ALLIANCE. 0

Rizsák János,
KÖZJEGYZŐ, PÉNZSZÁLLÍTÓ ÉS 

VÁLTÓÜZLETE.

127 2nd St. Passaic
Pénzt a legpontosabban, i 

lehető leggyorsabban kü1<5 
az ó-hazába.

Hajójegyeket Európába
és Európából Amerikába j 

legjobb hajókra adok el. A; 
utasokat személyesen kikisé 
rom a hajóhoz.

Fióküzleted:
South Bethlehem, Pa. Alpha. N !
Wharton. N. J. Franklin Furnace. N

Magyarországi üzlet:
VII. KÉR. KIRALY-ÜTCA 102, BUDáPFA' 

Dr. KAPOSSI-fése

hajnövesztő
15 * emlegetett ha«szer, !> még mindig ?? ír máé «-*■*»- •
■Caak bizonyult. Ha hajú tele van korpával n# hi ’ 
n* hsj* kezd kihullani, ne várjon hanem azonnal —rF- v c-

Dr. Kapossy-féle
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